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S i e m p f e  h e m o s  de c o n s i d e r a r  al c a r b o n o  t e t r a v a ­
lente;  h a y  un c a s o  e x c e p c i o n a l  en C Ü  ( ó x i d o  de c a r ­
b o n o )  en el cúa'l a p a r e c e  el C  di valente.

E l  n i t r ó g e n o  es tr ivalente:  N H J' ( a m o n i a c o ) ,  bú 
v a l e n c i a  o c a p a c i d a d  de s a t u r a c i ó n  del N  no es conístan­
te, e j e m p l o  en el Ñ H ^ C l  ( c l o r u r ó  de a m o n i o )  ló e n c o n t r a ­
mo s  pent a Val e nt e ;  en g e ne r al ,  el n i t r ó g e n o  es di, tr/,- 
tetia y  peutavalente ( Ñ  =  Q,  Ñ H ¿ ,  0 = N  =  0 , N H ^ C l ) ;

O  Restos, residuos o radicales.— -SI de la niolécti-  
ía H  —  O  —  H  s a c a m o s  ( p o r  hipótesis} '  un H  el r e s t o — O  
—*H es e q u i v a l e n t e  a un á t o m o  de h i d r ó g e n o  y  t i ene  
u n a  c a p a c i d a d  de saturación,  es decir,  úna v a l e n c i a  libre.- 
E s t e  resi duo O H  es monovalente y se l lama oxidri lo;  rio 
p u e d e  exi st i r  por  sí solo no s i endo s at ur a do;  en efecto,  
c u a n d o  se trata de aislarlo dobl a  sú mo l é c u l a  f o r m a n d o :

H O  f- — 0 H z = H 20 ¿ ( a g u a 1 o x i g e n a d a ) .
S i  al a m o n i a c o  N H H H  se le quita i H  t e n d r e m o s  

— N  H  H  un residuo m o n o v a l e n t e  l l a ma d o  amidogenó 
( a m i d ó g e n o  zz e n g e n d r o  a'midas y  afñinas) .  E s t e  r e s i ­
duo t a mp o c o  p u e d e  exist i r  libre;- dobl a  su mol éc ul a  
f - Í H N - N H H  día itiidógefio o h i d f o c i na  ( Ñ H - — N H 2),- 

S a c a n d o  del N H *  dos hi d r ó g e n o s  t e n d r e m o s  otro re-O
sidúo I I — N  =5: di val ent e  1 [arriado imtdógenó, q'úe n'o e x i s ­
te libre. S i  s a c a m o s  los tres h i d r ó g e n o s  del amoniaco*

O

t e n d r e mo s  que se dobl a  para  formar  N * ‘ la m o l é c u ­
la del nitrógeno.



c

H a g a m o s  ahora lo mismo con el C I I < metano,  ten-o
dremos:  . \

1? — C H H H ,  C H 3 residuo m o n o v a l e n t e  l lamado
metilo.

2? =  C H H ,  C H * — residuo divalente  l l am ad o me­
tí le?io.

3? C H S ,  residuo trivalente l lamado metenilo.
4? F i n a l m e n t e  C S

6) Funciones químicas.— S e  l lama función q u í m i ­
ca el papel determinado que ciertos c u e r p o s  o clases de  
cuerpos tienen en Q u í m i c a  O r g á n i c a .  L a  función q u í ­
mica depende de ciertos a g r u p a m i e n t o s  de á t o m o s  l l a m a ­
dos agrupamientos funcionales que tienen, en general ,  
un sólo átomo de carbono.

L a  función fundamental,  que sirve de b a s e  para  el 
desarrollo de las demás,  es la función carburo saturado 
(son compuestos  de carbono e hidrógeno) ;  la in t ro d u c ­
ción de diversos átomos en los ca rburos  forma los otros  
ag rupamientos  funcionales.

El  número de funciones es m u y  considerable,  mas,  
tal o cual presenta interés; así, las funciones o x i g e n a d a s ,  
nitrogenadas y  las funciones o x i g e n a  las y n i t r o g e n a d a s  
a la vez.

\ amos a v er  el modo como se debe introducir  o x í ­
g e n o  y  nitrógeno en una función car bu ro sin alterar  la
¿etravalencia del carbono.

C o n s i d e r e m o s  de un modo g e n e r a l  al metano C H 4. 
S i  quitamos s u c e s i v a m e n t e  1 , 2 , 3  át om os  de H,  y  les 
sustituimos por otros átomos,  es  evidente  que t en dr em os

R R  )
las siguientes funciones R — C H 8 ; y  > C H 2 ; R '  > C H

R,/  )
funciones primarias,  secundarias  y  terciarias r e s p e c t i v a ­
mente. R, R' ,  R "  son residuos monovalentes.

7) Funciones primarias oxigenadas. —  Si  en el
metano monosustituido introducimos un átomo de o x í ­
g e n o  tendremos:  R — C H H H ,  R — C “ Q  ( 1 ) .
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A s !  pues ( l )  será el a g r u p a m i e n t o  funcional alde­
hido.

L a  sustitución de dos átomos de o x í g e n o  no es p o s i ­
ble, y es la sola función aldehido que se puedehacer .  P e r o  
no olvidemos que el radical oxidrilo O H  m o n o v a l e n t e  
puede sustituir  al h i d r ó g e n o  m o n o v a le n t e  del metano

H

I
monosustituklo;  tendremos R — CH^,  R — C — O H  ( 2 )

4 9 1

H

R - C < J H  ( 3 )  R - c

H
L a  fórmula ( 2 )  re pr es enta  el a g r u p a m i e n t o  funcio­

nal alcohol.
U n a  ley general  de Q u í m i c a  O r g á n i c a  dice: “ c u a n ­

do la función cr eada al rededor  de  un átomo de c a rb o n o  
puede perder  H 2(J, la dcskidratacióii se efectúa. ’1 S e ­
g ú n  lo dicho, verif icándose en la fórmula ( 3 )  la deshi-  
dratación,  tendremos n u e v a m e n t e  el a g r u p a m i e n t o  fun • 
cional aldehido. l a  fórmula (4 )  nos d ar á  por nueva  
deshidratación un nuevo a g r u p a m i e n t o  funcional  
R —  C  = 0  función ácido.

I
O H
L a s  funciones primarías  o x i g e n a d a s  serán:

1? F u n c i ó n  alcohol R — C H * O H  
2? „  aldehido R — C H O
3?  „  ácido R — C O O H

8) dunciones p rim a ria s  nitrogenadas. —  Introd uz ­
c am o s  en el metano monosustituido los residuos del 
amoniaco con sus diferentes valores de combinación:

a m i d ó g e n o — N  H 2 monovalente,  
imidógeno ~ N H  ,di va lente, 
nitrógeno E N  ti i valen te.

C o n  el a m id ó g e n o  tendremos:O

R — C H 1 1 N  K *  (am ina)  ( i ) R — C H  N H *  N H *



( diamina)  ( 2 )  R — C  N  H 2 N  H 2 N I  I- (Iriam ina)  ( 3 ) .
L a  fórmul a ( 1 )  es  estable:  es  el a g u p a m i e n t o  f u n ­

cional  amina. L a s  f ó r m u l a s  ( 2 )  y  ( 3 )  no son es t abl es ,  
pierden una mol é c ul a  de amoniaco al v e r i f i c a r s e  la r e a c ­
ción o b e d e c i e n d o  a la l e y  q u e  c i t a m o s  c u a n d o  se t r a t é  
de la deshidratución.  D e  m >d ) q u e  la f ó r m u l a  ( 2 )  q u i ­
tando N H 3 da l u g a r  a e s t a  ot r a  R — C H  =  N H  a g r u p a -  
miento funcional  imina. L a  ( 3 )  r e s t a d a  el a m o n i a c o  s e

N H f

t r ans f or ma  en ésta  R — C = N H  q u e  es el a g r u p a m i e n t o  
funcional amidina. E s t e  a g r u p a m i e n t o  es p o c o  e s t a b l e  
y  puede perder  otra vez  a m o n i a c o  d a n d o  en d ef i ni t i v a  
R  — C  E N  función nitrito.

E n  resumen las funciones p r i m i c i a s  nitr ) g e n a i a s  
serán:

1? F u n c i ó n  amina R — C H 2— N H 2 
2*  „  imina R — C H u N H
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3 ?  y) amidina R —  C  =  N H

N H 2
4? ,, nitrilo  R — C  E  N .

9)  Funciones primarias oxigenadas y  nitrogena­
das.—  L a  m á s  i mportante  es la función amida R — C O

N H 2.

E n  las funciones o x i g e n a  v g .  en la F .  alcohol  s er> o  ■
p u e d e  introducir  los r e s i d u o s  del a m o n i a c o  con sus  c a ­
p a c i d a d e s  de saturaci ón y  por p é r d i d a  de a m o n i a c o  en  
ti a g r u p a m i e n t o  o de a g u a  s e g ú n  la l e y  q u e  y a  c i t a m o s  
se t endrán las J unc i ones  amida y  ácido.

1 0 )  Funciones primarias derivadas.— S i  c a m b i a ­
mos  en la función alcohol el h i d r ó g e n o  del o x i d r i l o  c o n  
un residuo m o n o v a l e n t e  X  t e n d r e m o s :

R — C F E O H  R — C H 20 — X  [ e t e r ó x i d o ] .

S i  en la función á c i do R — C O O H  i n t r o d u c i m o s  
X  t e n d r e m o s  R — C O O — X  [ ét er  sal].

Si  en el hidrato de al dehi do i n t r o d u c i m o s  2 X  c o ­
mo h e m o s  indicado t e n d r e m o s  otra  función



i i) Funciones secundarias.— Si en un ca rbu ro s e ­
cundario introducimos O  y O H  l le g ar em os  a t e n e r l a s  
siguientes  funciones:.

i? F u n c i ó n  cetona R — C O — R '
2*} ,, alcohol secundario R — C H O H — R '
3Í1 ,, hidrato de cetona R — C O H . O H  —  R '
F s t a  última no es estable,  pierde a g u a  y qiu da la

cetona.
Introduciendo en un carburo secundario N F h — t e n ­

dremos una amina,  diamina e imina.

1 2 )  Funciones terciarias.— Re sul tan  de un c a r b u ­
ro terciario; sólo h ry dos funciones terciarias:  alcohol y  
a ni i na.

R  ) R
R / > C — O H  (alcohol) R '  ¡> C — N  H -  (amina de-
R "  ) R "  ) vivada de un

a le oh ol tercia rio )

CUADRO DE L A S  F U N C I O N E S  M A S  I M P O R T A N T E S

R — C H 2O H ...................................  alcohol primai io
R — C H O ........................................  aldehido
R — C O O H ...................................... ácido
R — C U ® — N H 2  .................  amina
R — C  = N ........................................  nitrilo
R  —  C O — N H - ..............................  amida
R — C H - — O — X .........................  éter óxido
R — C O O — X ................................  éter sal

R — C H < ^  ^ ............................  acetal

R  — C O — R ' ..................................... cetona
R — C H O H — R ' ...........................  alcohol secundario
R.  R ' . R " — C O H ...........................  alcohol terciario.

(  Continuará \


